
 

  Министерство Российской Федерации 

по делам гражданской обороны, 

чрезвычайным ситуациям и ликвидации 

последствий стихийных бедствий 

%REG_DATE%  %REG_NUM%  

 %OUT_NUM%  %OUT_DATE%  

О рассмотрении письма  

 

Фонд пенсионного и социального страхования Российской Федерации
1
 

рассмотрел письмо МЧС России от 30.03.2023 № 43-1733-12 о необходимости 

представления в СФР информации в отношении добровольных пожарных, 

заключивших договоры гражданско-правового характера
2
 и принимающих на 

безвозмездной основе участие в профилактике и тушении пожаров и проведении 

аварийно-спасательных работ, и сообщает следующее.  

По вопросу представления сведений индивидуального 

(персонифицированного) учета в отношении добровольных пожарных, с 

которыми заключены договоры ГПХ. 

На основании положений Федерального закона от 1 апреля 1996 г. № 27-ФЗ 

«Об индивидуальном (персонифицированном) учете в системах обязательного 

пенсионного страхования и обязательного социального страхования»
3
 

страхователь представляет сведения для индивидуального 

(персонифицированного) учета в органы Фонда о каждом работающем у него 

лице, включая лиц, заключивших договоры ГПХ, предметом которых является 

выполнение работ (оказание услуг). 

При этом страхователем признается юридическое лицо любой 

организационно-правовой формы, осуществляющее прием на работу по 

трудовому договору, а также заключающее договоры ГПХ, на вознаграждения по 

которым в соответствии с законодательством Российской Федерации начисляются 

страховые взносы (статья 1 Федерального закона № 27-ФЗ). 

Согласно пункту 2 статьи 2 Федерального закона от 6 мая 2011 г. № 100-ФЗ 

«О добровольной пожарной охране»
4
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являющееся членом или участником общественного объединения пожарной 

охраны и принимающее на безвозмездной основе участие в профилактике и (или) 

тушении пожаров и проведении аварийно-спасательных работ. 

В соответствии с частью 8 статьи 6 Федерального закона № 100-ФЗ условия 

участия добровольного пожарного в деятельности подразделения добровольной 

пожарной охраны устанавливаются договором ГПХ на выполнение работ по 

участию в профилактике и (или) тушении пожаров и проведении аварийно-

спасательных работ. 

Статьей 16 Федерального закона № 100-ФЗ предусматривается 

материальное стимулирование деятельности добровольных пожарных. 

В частности, форма материального стимулирования добровольных 

пожарных и размеры денежных вознаграждений (премий) добровольным 

пожарным устанавливаются учредителем (учредителями) общественного 

объединения пожарной охраны по представлению руководителя добровольной 

пожарной команды (добровольной пожарной дружины) в зависимости от объема 

средств, предусмотренных на содержание добровольной пожарной команды 

(добровольной пожарной дружины), и личного вклада добровольных пожарных в 

результаты деятельности добровольной пожарной команды (добровольной 

пожарной дружины). 

Обращаем внимание, что в настоящее время администрирование страховых 

взносов на обязательное пенсионное страхование, на обязательное социальное 

страхование на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством и 

на обязательное медицинское страхование осуществляет Федеральная налоговая 

служба, а отношения, связанные с исчислением и уплатой страховых взносов по 

указанным видам обязательного социального страхования, регулирует глава 34 

«Страховые взносы» Налогового кодекса Российской Федерации. 

В связи с этим рассмотрение вопросов, связанных с применением 

положений Налогового кодекса Российской Федерации, в частности, вопросов, 

касающихся уплаты страховых взносов по указанным видам обязательного 

социального страхования с сумм выплат (иных вознаграждений) в пользу 

добровольных пожарных, относится к компетенции Федеральной налоговой 

службы. 

Учитывая изложенное, в случае если в отношении добровольного 

пожарного договором ГПХ предусмотрены выплаты, на которые начисляются 

страховые взносы, то в отношении таких лиц страхователю необходимо 

представлять сведения о договорах ГПХ по форме ЕФС-1.
5
 

В отношении страховых взносов на обязательное социальное страхование 

от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний следует 

отметить, что их администрирование осуществляет страховщик - Фонд 

пенсионного и социального страхования Российской Федерации. 
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Правовое регулирование обязательного социального страхования от 

несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний 

регулируется Федеральным законом от 24 июля 1998 г. № 125-ФЗ                                  

«Об обязательном социальном страховании от несчастных случаев на 

производстве и профессиональных заболеваний»
6
. 

Исходя из положений статьи 5 Федерального закона № 125-ФЗ, физические 

лица, выполняющие работу на основании договора ГПХ, предметом которого 

являются выполнение работ и (или) оказание услуг, подлежат обязательному 

социальному страхованию от несчастных случаев на производстве и 

профессиональных заболеваний, если в соответствии с указанными договорами 

заказчик обязан уплачивать страховщику страховые взносы. 

Пунктом 1 статьи 20.1 Федерального закона № 125-ФЗ установлено, что 

объектом обложения страховыми взносами на обязательное социальное 

страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 

заболеваний признаются выплаты и иные вознаграждения, начисляемые 

страхователями в пользу застрахованных в рамках договоров ГПХ, если в 

соответствии с указанными договорами страхователь (заказчик) обязан 

уплачивать страховщику страховые взносы. 

Согласно пункту 2 статьи 20.1 Федерального закона № 125-ФЗ база для 

начисления страховых взносов определяется как сумма выплат и иных 

вознаграждений, предусмотренных пунктом 1 данной статьи, начисленных 

страхователями в пользу застрахованных, за исключением сумм, не подлежащих 

обложению страховыми взносами, указанных в статье 20.2 Федерального                 

закона № 125-ФЗ. 

Сведения о начисленных страховых взносах на обязательное социальное 

страхование от несчастных случаев на производстве и профессиональных 

заболеваний отражаются страхователем в разделе 2 формы ЕФС-1. 

Исходя из изложенного, при отсутствии в договоре ГПХ положения об 

обязанности страхователя производить уплату страховых взносов по 

обязательному социальному страхованию от несчастных случаев на производстве 

и профессиональных заболеваний с сумм выплат в пользу добровольных 

пожарных такие выплаты не подлежат обложению страховыми взносами по 

указанному виду обязательного социального страхования. Соответственно раздел 

2 формы ЕФС-1 в этом случае страхователем не заполняется. 

 

              А.В. Кожевников 
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